



2025年一季度中国中小企业发展指数大幅上升

中国中小企业协会10日发布数据显示,2025年一季度,中小企业发展指数为89.5,较去年四季度上升0.5点。其中,分项指数7升1降,分行业指数5升1平2降,分区指数全面上升。

从分项指数看,一季度,综合经营指数、市场指数继续上升,较上季度分别上升1.1、0.7点。宏观经济感受指数、投入指数、效益指数由平转升,较上季度分别上升0.5、0.1和0.7点。资金指数、劳动力指数由降转升,较上季度分别上升0.2、0.3点。成本指数继续下降,较上季度下降0.1点。中小企业景气水平保持回升态势。

从分行业指数看,一季度,工业、社会服务业指数继续上升,较上季度分别上升0.7、0.9点。交通运输业、批发零售业指数由平转升,较上季度分别上升0.7、0.6点。信息传输软件业指数由降转升,较上季度上升0.7点。建筑业指数继续持平。房地产业、住宿餐饮业指数继续下降,较上季度分别下降0.3、0.1点。行业运行保持平稳。

从分区域指数看,一季度,东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为90.2、90.1、88.8和81.4,分别较上季度上升0.5、0.2、0.9和0.4点。

据介绍,一季度,在假期消费振兴和各地抢抓开局等有利条件下,中小企业生产经营状况加速回升,企业开工率、订单、销售等指标稳步好转,景气水平保持去年四季度以来的向好态势。

据新华社

市人大常委会部署深化新时代「千万工程」缩小「三大差距」专项监督工作

本报讯(杭州日报记者 朱颖婕 本报记者 周珂 章泽斌)根据市人大常委会统一部署和市人大常委会年度工作安排,10日,市人大常委会召开视频会议,全面部署深化新时代“千万工程”、缩小“三大差距”专项监督工作。市人大常委会党组书记暨军民出席并讲话,戚哮虎主持,宦金元讲话。区人大常委会主任赵立明在萧山分会场参加会议。

暨军民指出,开展深化新时代“千万工程”、缩小“三大差距”专项监督,是贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的实际行动,是助力我市高质量发展建设共同富裕示范区城市范例的现实需要,是全市各级人大发挥制度优势助力共同富裕的重要举措。要牢记嘱托、感恩奋进,认真学习贯彻习近平总书记关于推进共同富裕的重要论述和考察浙江重要讲话精神,按照省、市委部署要求,以贯彻实施《浙江省“千万工程”条例》为重点扎实推进专项监督工作,更好运用法治思维和法治方式保障“千万工程”深入实施。

暨军民强调,要明确监督重点,着眼做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,坚持目标导向、问题导向、实践导向,聚焦农民增收、科技强农机械强农、建强“县城—中心镇—重点村”发展轴、纵深推进“三位一体”改革和农村基层关注的热点等,切实增强专项监督的精准性有效性,助力推动拓宽“绿水青山”向“金山银山”转化通道,畅通生态产品价值转化路径,做好“科技+农业”文章,提升城镇承载能力和发展能级,推动新型城镇化建设,增强农村发展新动能。要加强组织领导,强化联动配合,优化工作作风,做实监督环节,做到见事、见物、见问题、见整改、见效果,切实推动农业增效、农村增活力、农民增收,为我市争当高质量发展建设共同富裕示范区城市范例凝聚合力。

市人大常委会农工委介绍专项监督实施方案。市农业农村局、淳安县人大常委会负责人发言。

萧山发布数据产业高质量发展新政 全链条培育数据要素生态

5月1日起实施 企业最高可获百万元资助

本报讯(记者 王美琳 通讯员 萧善良)日前,萧山区数据局联合区财政局正式印发《萧山区关于促进数据产业高质量发展的若干政策(试行)》(以下简称《政策》),明确提出通过五大核心举措加速数据要素市场培育,构建以数据驱动的新质生产力体系。该政策自5月1日起施行,旨在抢占数据要素改革先机、发展机遇,为萧山数据产业的高质量发展注入新动能。

去年底,国家发展改革委等部门出台《关于促进数据产业高质量发展的指导意见》,明确要求发展数据产业,深化数据要素市场化配置改革,构建以数据为关键要素的数字经济。近年来,在数字化和产业数字化的双轮驱动下,数字经济日渐成为推动萧山经济稳进提质的重要“压舱石”。2024年,萧山区数字经济

核心产业占全区GDP的比重达到12.9%。

“萧山拥有雄厚的制造业基础优势,近年积极推进工业‘智转数改’成效明显,但在推动数据要素与劳动力、技术等要素协同,促进数据多场景应用、多主体复用,加快多元数据融合,提高全要素生产率,培育发展新动能上仍需突破。《政策》的制定既是落实国家战略,也将发挥导向、撬动作用,为数据产业培育提供动能。”区数据局相关负责人表示。

据了解,《政策》包括政策内容、附则两部分。政策内容主要包括五条核心政策,聚焦数据采集、流通、应用、服务等关键环节,推出针对性的扶持措施。第二部分附则明确了资助对象和享受政策资助的情况。

比如,在高质量数据集建设方面,鼓励企业建设通用人工智能训练数据集、标准测试数据集、行业专业数据集以及大模型预训练语料库等。鼓励企业或机构的高质量数据集开展交易,按该数据集年度流通收益的10%给予资助,每家每年最高不超过50万元。对列入国家、省级、市级数据集建设试点的,额外分别给予50万元、30万元、20万元一次性资助。对获评区级优秀数据集的,额外给予10万元的一次性资助。

再如,在可信数据空间建设应用方面,对入选国家、省级和市级可信数据空间试点示范项目的,最高分别给予100万元、50万元、30万元的一次性资助。

在数据产品场内流通交易方面,鼓励企业的数据产品进入场内交易,对交易双方按照交易总金额5%的比例予以资助,每家每年最

高不超过20万元。

在提供优质数据服务方面,对提供数据经纪、合规认证、安全审计、数据保险、数据治理、资产评估登记、人才培训等专业数据服务的,择优评估给予每家10万元的资助。

在“数据要素×”标杆示范场景建设方面,鼓励企业在工业制造、商贸流通、医疗健康、绿色低碳等领域打造示范应用场景。对获得大赛国家、省、市、区级奖项的,给予企业最高20万元、10万元、5万元、3万元的一次性资助。

值得注意的是,2025年1月1日至4月30日期间符合条件的项目可参照执行,体现了政策衔接的灵活性。对获得“数据要素×”大赛国家、省、市、区级奖项的,按照“晋档差额”原则进行资助。

超大型航空总部基地落地临空

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 俞秀春 陈艺)9日,长龙·国际航空再制造中心项目在杭州临空经济示范区正式开工建设。项目聚焦航空发动机维修再制造,总投资约50亿元。

2024年6月,浙江召开高水平建设民航强省、打造低空经济发展高地动员部署会,明确提出枢纽、物流、产业、企业、服务“五个强”的发展目标。此次开工的长龙·国际航空再制造中心项目,规划建设航空发动机维修服务中心、公务机中心、

航空保障中心及培训中心、航空创新中心、配套宿舍等功能区。

据了解,该项目定位打造国际化智慧型的全球一站式航空维修创新示范基地。项目建成后,将成为浙江省最大、华东地区主要的国际化与智慧型全球一站式航空维修基地,填补浙江省内航空高附加值产业空白,并带动改装维修、航空再制造、航空培训等产业发展,促进杭州临空经济示范区产业结构升级,提升浙江航空产业整体竞争力。

重大项目是杭州临空经济示范区打造产业制高点的关键。今年,是临空“三年扬势见成效”之年。杭州临空经济示范区相关负责人表示,临空将以项目招商和项目培育为抓手,坚持招商引资“一号工程”,持续完善“3大园区载体+5大主导产业+5张产业链图谱+5张链主企业招商清单+X产业配套清单”的招商工作体系,突出链式招商、国企招商、会展招商、基金招商和场景招商,培育壮大优势产业,加快建设具有国际竞争力的临空产业集群。

此外,作为杭州举全市之力发展的“制高点”,临空已集聚专精特新中小企业近百家,清华大学一杭州临空经济示范区综合交通联合研究中心等科创载体正在加快培育,将承接更多龙头型、旗舰型、基地型项目落地。



沿着“四好农村路” 穿行最美花海间

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 徐佳 王政)春日的萧山,是一首被自然谱写的诗。不必跋涉远方,南片蜿蜒的“四好农村路”如丝带般穿梭于金黄油菜花海、李花盛放的丘陵与碧水青山,串联起乡村的烟火气与田园的诗意。

沿着“四好农村路”来娘线—三泉王行驶,来到所前镇三泉王村,万亩李花在山坡上竞相开放,如云似雪,与山间的青松翠竹构成了一幅别样的水墨丹青。放眼望去,连绵的山脉好似覆盖了一层“白雪”,美不胜收。游客可沿着玻璃栈道,360度观赏花浪与青山交融的春日美景。

近年来,所前镇构建起了来娘线—山里王村、来娘线—三泉王等近40公里长的“四好农村路”网络,不仅拓宽了镇与村、村与户的“毛细血管”,更铺就了乡村振兴的“黄金纽带”。

柏油路依山而建,两侧樱花、海棠夹道而立,骑行道与步道蜿蜒穿行花海,成为自驾游、徒步爱好者的“网红打卡线”;山里王村曾经的乡间小道焕然一新,直通万亩梯田,油菜花肆意生长,宛如大地泼洒的明黄颜料,央视报道的“金色油画秘境”近在眼前。

河上镇下门村50多亩山林玉兰,也到了盛开时节。导航“下门村上美术馆”,沿着石管线驱车直达,拾阶而上,循着暗香便可抵达玉兰花的观景平台。这片纯野生生长的玉兰花海,枝干高挑,花苞饱满,幽香逼人。

沿着东思线驶入浦阳镇桃北新村,浦阳江堤边的桃花盛开,桃花绿叶相映成趣,微风轻拂,三两桃花坠入江面,随流而去;沿着大酒线,抵达进化镇岳联村,油菜花开得正盛,金色花海绵延数里,次第铺开,与蓝天白云、青山绿水相映成趣。

除了欣赏花色,游客还可以沿河上朱坞公路绿道骑行至凤坞古村,看百年香樟掩映青石板巷,体验非遗扎染,把春天草木之色拓印成独家记忆。循着戴尖线一路进入戴茶线,在雾色未散时踏入茶山,竹篓斜挎腰间,指尖轻捻,嫩芽还凝着晨露。携一篮春光,拐入进化白曹线,漫行吉山梅园,千株朱砂梅灿若云霞,现摘现熬古法梅酱,抹在现打麻糍上,甜甜糍糍山野灵气,舌尖绽放“梅”好滋味。

随着“四好农村路”的持续推进,未来,更多美丽公路将蜿蜒伸展,托起“春赏花、夏避暑、秋摘果、冬寻味”的全季活力振兴图景。



青年书画艺术季启动

近日,萧山农民书画协会青年书画艺术季正式开启,萧山农民书画协会青年书画社也于当日揭牌成立,100多名青年书画爱好者齐聚,参加了笔会活动。

首席记者 唐柯 通讯员 项红红

萧山区创新创业团队“5213”项目评审会举行

本报讯(通讯员 萧科 记者 王俞楠)近日,萧山区新一轮创新创业团队“5213”项目评审会在萧山农商银行总部大楼火热启动,来自全球的127个硬科技项目齐聚钱江世纪城,涵盖人工智能、生物医药、高端装备等战略性新兴产业领域。

本次评审会由区科技局、区

投促局共同举办,采用“线上+线下”双通道模式,并邀请了国内知名高校教授、知名投资机构代表、区内外相关领域企业家作为评审专家,在海外无法到场的代表可在线上与评审专家们开展交流互动。

评审活动分为项目PPT介绍和专家提问两个环节,项目领衔人

通过PPT系统阐述技术优势、团队实力及商业蓝图,专家们从项目可行性、技术水平、资金投入、市场前景等方面对项目进行探讨交流,并提出合理性建议。

本次活动是萧山区实施新一轮创新创业团队“5213”项目政策后举办的首场评审会,是我区通过人才政策赋能产业发展的重要

举措。

今年,我区将力争新遴选100个以上优质项目落地。后续区科技局将深化“评审+孵化+加速”全链条服务机制,持续跟踪项目进展,通过“人才链、创新链、产业链、资金链”四链深度融合,全力打造长三角最具活力的科创高地。